

# 《拉贝日记》原件首次回到南京

拉贝之孙与夏淑琴见面，紧挽手臂不愿松开



5月1日，拉贝先生的塑像前托马斯·拉贝向人们展示爷爷的日记原件  
快报记者 路军 摄



托马斯·拉贝和夏淑琴合影  
快报记者 路军 摄

5月1日上午，小粉桥1号拉贝与国际安全区纪念馆院内，阳光透过树影投射在约翰·拉贝的雕像上，来自德国的托马斯·拉贝站在雕像前深情凝视。这是他第三次来南京，并第一次带来了世界级文物《拉贝日记》的原件，第一次见到了祖父在日记里写到的南京大屠杀幸存者夏淑琴……

## 拉贝日记原件

一页、又一页，托马斯·拉贝缓缓翻开手中的《拉贝日记》，72年前发生在脚下这片土地上的历史情境腾空跃出，他身后的拉贝雕像也仿佛瞬间“复活”，向现场的人们讲述着黑暗世界中人性的光辉。

这是《拉贝日记》原件第一次回到中国，回到南京。1937年侵华日军南京大屠杀期间，约翰·拉贝在日记里详细地记录了他和国际安全区保护25万南京平民的珍贵历史。当时的日记有相当一部分是手写稿，回到德国后，他于1941年用了一年多的时间，将日记全部用打字机打印出来，整理成了厚厚的8卷。这次他的孙子托马斯·拉贝带来了其中的两卷，这两卷详细记录了日军轰炸南京、南京大屠杀的内容。

因为保存年代较长，日记

中的很多页面已经泛黄，纸张也明显变脆。从日记里也不难看到，拉贝先生堪称多才多艺，日记的封面和很多幅插图，都是他亲笔画的，例如其中一卷日记，他画上了漂亮的鼓楼与鸡鸣寺，但是上空却有密集的日军飞机在盘旋……

## 上大学时才第一次看到“南京日记”

“遗憾的是，我的祖父在我出生前一年就去世了，我本人是从我父亲奥托·拉贝的叙述中才认识他的。”今年58岁的托马斯·拉贝在童年时，曾经很多次听父亲讲述过中国的情况，包括戈壁的沙尘暴、北戴河海滨小屋的白蚁等，但是关于他的祖父为中国人所作的贡献，却直到他高中毕业才知道，“我一再询问存放在我们家储藏室木箱里的那些日记究竟都写了些什么。我父母不想让我们这些孩子看到战争暴行的照片……”

直到上大学攻读医学专业时，托马斯·拉贝才打开祖父写的那些南京日记，“开始只读了其中一些段落——呈现出一个战争和死亡的恐怖世界。我的祖父在日本人进攻南京时留在那里，全力帮助中国朋友们。”

## 与夏淑琴紧挽手臂久久不愿松开

就在托马斯·拉贝携夫人在其祖父拉贝铜像前留影时，《拉贝日记》中提及的南京大屠杀幸存者夏淑琴老人来了。

面对着《拉贝日记》中这位陌生而又熟悉的老人，托马斯·拉贝高兴地挽起了她的手，“很开心你能来，你很健康，祝你再活100岁。”老人开心地笑着。熟悉的人、熟悉的景，夏淑琴陷入了回忆：“当时我就在这里下的车，”她指着拉贝纪念馆的门口的台阶，“又是雨又是雪，他(拉贝)用大衣紧紧地裹着我，我那时头上身上都有虱子，可他竟不嫌脏，还抱着我。”进入纪念馆，迎面就是一张拉贝与夫人道拉的合影，跨进大门的一刹那，夏淑琴情不自禁地伸出手轻轻地抚摸着照片上拉贝的脸，“他个头很高，鼻子也很高。”老人告诉记者，拉贝挺喜欢她，她与拉贝很亲，《拉贝日记》中详细记录自己痛失7位亲人及惨景，就是她带他前往她家拍的。1938年，拉贝要回德国了，他放不下年幼的夏淑琴，曾想把她带回家，“我舅舅舍不得，当时妹妹已被送孤儿院，舅舅觉得要留一个小孩。”

## 幸存者李俊：拉贝是“活菩萨”

85岁的李俊、80岁的丁正兰夫妇家住孝陵卫，昨天他们也特地赶到拉贝纪念馆与托马斯·拉贝夫妇见面。一见到托马斯·拉贝，李老先生立即紧紧握住他的手接连说，“谢谢，谢谢！”而托马斯·拉贝尽管与李老先生从未见过面，却对他一点不陌生。他拿出自己编著的德文版《拉贝传记》，很快翻开其中一页指给

李老先生看，里面记录的是曾经在小粉桥1号拉贝故居避难的幸存者情况，当时拉贝在自己的家中保护下来的南京平民就有600多位，李俊正是其中的一位，他与另外几位幸存者的照片与回忆都被收进了这本德文传记。

“我那时候才13岁，跟着家里人躲到了拉贝先生家的院子里，为了保护我们，院子里搭了不少棚屋给难民们住……”李老先生指着故居旁边的草地说，“就是在这个地方！”李老先生说，当时难民们都称拉贝是“活菩萨”……

## “挽救一个生命，等于挽救全世界”

昨天，托马斯·拉贝夫妇还向南京大学、拉贝与国际安全区纪念馆捐赠了三本书：最新出版的《约翰·拉贝画传》，以及《拉贝日记北京卷》、德文版《拉贝传记》。“我是医生，不是历史学家。”说到自己，托马斯·拉贝不止一遍重复这句话。尽管如此，身为海德堡大学医学教授的他一直兼顾着国际发展援助工作。他说：“我以家族的名义，将这些历史文献提供给中国和日本感兴趣的史学家们进行研究。了解和承认历史事实是获得宽恕的前提，也是争取未来和平的基础。”

在拉贝纪念馆的留言簿上，托马斯·拉贝写下了这样一句话：“挽救一个生命，等于挽救全世界”。  
快报记者 郑春平 毛丽萍

## 相关新闻

夏淑琴7月去日本  
要会一下东中野修道

快报讯 (记者 郑春平 毛丽萍) 昨天，在夏淑琴与托马斯·拉贝的见面会上，夏淑琴的中方代理律师、江苏法德永衡律师事务所主任谈臻告诉记者，夏淑琴7月份将亲赴日本，领取她胜诉后的赔偿款。昨天，老人执着地称：“我去日本还有一个心愿，那就是能当面问一下污蔑我的那个日本教授，为什么要这么伤害我。”

长达9年的官司最终获得完胜，夏淑琴老人是目前唯一活着看到终审胜利并获得赔偿金的南京大屠杀幸存者。不过，谈臻称455.73万元赔偿金(约合31.5万元人民币)，目前还在夏淑琴的日本代理律师手里，“7月份，我们要带着夏妈妈一起去日本领这笔赔偿款，日方律师曾担心夏妈妈的身体，现在看来应该没事。”谈臻透露，他们去日本还打算召开一个比较大的和平集会，宣布夏淑琴官司的结果，让更多的日本人知道南京大屠杀这段惨绝人寰的历史。

**新东方** 南京新东方学校 13 大校区  
总有一处适合你



南京新东方网址: nanjing.neworiental.org (已开通网上报名)

南京站

托福GRE考试命题机构官员剖析考试趋势  
留学专家指点经济危机下如何拿到心仪学校奖学金  
美国名校学子公开招生与申请的核心秘诀

更有超值大奖现场派送

## 咨询热线：

025-83719656  
025-83716992  
025-83735813  
025-83714929

## ★会议时间：

2009年5月9日(周六)

14:00-17:00

## ★会议地点：

南京金陵饭店二楼钟山厅

## ★入场方式：

领票免费入场

## ★领票地点：

南京新东方学校各报名点

## ★领票时间：

2009年4月9日起